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關於立法會李良汪議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢旅遊局與教育及青年發展局（以下簡

稱“教青局”）之意見，文 化 局 對 立 法 會 2023 年 6 月 5 日 第

571/E442/VII/GPAL/2023 號函轉來李良汪議員於 2023 年 5 月 25 日提

出，行政長官辦公室於 2023 年 6 月 5 日收到之書面質詢，回覆如

下：

　　文化局根據《文化遺產保護法》、《非物質文化遺產的管理指引》

的相關規定，持續推進非物質文化遺產（下稱“非遺”）的保護和管

理工作，定期對本澳的非遺項目進行追蹤記錄和研究，瞭解其傳承現

狀，並持續開展相關調查研究工作，適時更新非遺清單，對具重要文

化價值的非遺項目納入法律的保護。文化局亦按照《非物質文化遺產

的管理指引》，推動和配合評估有關保護單位和傳承人的相應保護計

劃和工作。

　 特區政府實施《本地學制正規教育課程框架》及《本地學制正

規教育基本學力要求》，通過品德與公民、常識、歷史等科目，培養

學生認識、欣賞和保護澳門的文化遺產。同時，教青局出版相關科目

的教材，進一步讓學生瞭解本澳已被列入《非物質文化遺產名錄》的

項目及保護方法；亦支持學校開設國際廚藝、武術、舞蹈表演藝術、

音樂等高中職業技術教育課程，當中包含非遺的教學內容。此外，教

青局持續透過多元形式開展非遺的教育工作，包括自 2016/2017 學年

起組織青年學生欣賞粵劇的優秀戲曲演示；鼓勵和資助學校開辦有關

非遺的餘暇活動；支持學校、社團、機構及企業合作開展相關職業技

術教育活動及入校培訓，如“土生葡菜大師班”名廚大師技藝展示系
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列活動、粵港澳大灣區工匠精神傳承之小匠人系列活動、嶺南獅藝傳

承計劃等。

　　文化局亦在不同節慶活動加入非遺元素，包括於中國文化和自然

遺產日嘉年華、新馬路任我行——步行區試行計劃及益隆炮竹廠舊址

新春節慶活動等，加入涼茶配製、唐餅製作技藝、詠春拳、舞獅、葡

萄牙土風舞及八音鑼鼓等非遺項目的展示和體驗，並於每年舉辦的文

化傳播月舉行多項非遺活動。此外，旅遊局在內地大型路展中加入非

遺元素，亦透過 2023 年度“美食文化推廣”及“社區旅遊經濟拓展”

專項資助計劃，鼓勵本澳社團善用社區資源，融合傳統信俗、美食、

手工藝和民間節慶等，在各區舉辦特色旅遊活動，推廣非遺的傳承和

發展。對於“旅遊激勵計劃”的海外團體申請者，旅遊局可提供包含

非遺推廣元素的文化及美食體驗活動等支持項目。

　　此外，文化局通過澳門活動網“享澳門”（enjoyMacao）網站

分享本澳非遺傳習群體舉辦的活動，同時與不同媒體平台合作推廣，

並製作非遺項目的宣傳短片上載至澳門文化遺產網站讓公眾參閱。文

化局將持續優化非遺的推廣工作，讓不同的群體感受澳門非遺項目的

文化內涵和魅力。

　　耑此奉覆，並致謝忱

局長  梁惠敏
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